"三送三给一揭榜"激发文化产业新动能

政策精准滴灌 服务贴身陪跑

今年,余杭出台了新一轮文化产业扶持政策,其中四分之三的政策得到强化,新增的文化出海、游戏电竞等板块更是直面产业发展需求。

"政策越来越好,但要让企业快速理解并运用这些政策,还需要我们主动上门服务。"区委宣传部(区文创中心)负责人表示。 为此,服务专员会根据企业特点和业务方向,提前做好政策匹配,确保把"最适合的政策"精准送达"最需要的企业",切实为企业省去"大海捞针"的烦恼。



(记者 既伟康)"史总,省级文化产业发展专项资金要开始申报了,你们那个数字内容资产保护与贸易平台很符合重点支持方向。您看什么时间方便,我们当面来介绍一下。"浙江阜博传媒科技有限公司总裁史晶月接到了来自区委宣传部(区文创中心)服务专员的电话。

这样的场景,在余杭的文创 企业中已成为常态。在"三送三 给一揭榜"行动推动下,政策服 务的精准度持续提升。

当企业被好政策吸引决定 申报时,另一场贴心的陪跑也会 开启:申报初期,服务专员主动 了解企业需求,形成问题清单后 再上门沟通,帮助企业快速梳理 核心优势;材料准备阶段,他们 逐字逐句指导;材料提交后,他 们又化身"进度追踪员",及时向 企业反馈评审动态。

"我们没想到的细节,他们都帮我们想到了。这种全程陪跑,让我们心里特别有底。"杭州翻翻文化传媒有限公司项目事务负责人陈莹莹深有感触地说。

如果说精准的政策服务是 为企业成长"施肥浇水",那么当 企业在运营中遇到燃眉之急时, 一套高效的"送服务"机制便是 为企业排忧解难的"及时雨"。

在杭州绝地科技股份有限公司,《命运节点》研发团队正紧锣密鼓地推进游戏公测前的最后调试,屏幕上绚丽的游戏场景不断被打磨优化。就在几个月前,这里的气氛还常常因一个问题而凝固——"游戏版号到底还要等多久?"这个关乎企业生死的问题,如今已得到圆满解决。

这得益于区委宣传部(区文 创中心)的主动作为。在"三送 三给一揭榜"行动走访中,"版号



审批周期长"成为游戏企业负责

作专班迅速行动,以"破解产业

链关键堵点"为目标,积极对接

中央出版机构资源,联动省电子

竞技协会、良渚新城等多方力

量,以"解决产业链痛点"为目

标,共同推动落地杭州(余杭)游

戏电竞创新发展中心,为区内游

戏企业构建起一条高效、规范、

时间和成本,给我们吃下了一颗

'定心丸',让我们敢于投入、勇

于创新。"区文创产业协会游戏

专委会主任、杭州玩心不止网络

科技有限公司公共事务负责人

春满园。在破解一个个企业的

发展难题后,区委宣传部(区文

创中心)开始思考更深层次的命

题:如何以"三送三给一揭榜"行

动为契机,将"点"上的服务经

为代表的文化"新三样"正以前

所未有的势头扬帆出海。作为

全省文化大区、数字经济高地,

余杭拥有良渚文化、径山文化、

运河文化、千年古镇文化、苕溪

文化等文化瑰宝,更凭借数字经

济先发优势,持续推动数字内

容、影视传媒、动漫游戏、创意设

计等重点领域创新发展。

眼下,以"网文、网剧、网游"

验拓展为"面"上的生态优势?

一花独放不是春,百花齐放

李时明感慨道。

"这为广大游戏公司节省了

便捷的版号申请服务通道。

面对这一行业共性难题,工

人频频提及的困扰。

近年来,余杭先后发布良渚 文化大走廊"文化+"产业政策20 条,设立全国首个2亿元微短剧 发展基金、全省首个2亿元区县 级文艺发展基金,系统构建起要 素齐全、生态完善的文化产业支

大有作为。 但在深入企业走访服务中, 区委宣传部(区文创中心)注意 到,不少企业在文化出海的过程 中,深受版权保护难、分销渠道 少、翻译成本高等问题。

撑体系。可以说,走好文化出海

这条路,余杭大有可为,也必将

针对这一现状,区委宣传部(区文创中心)通过座谈调研等形式系统梳理出"文化出海"20条问题清单,积极构建产业发展与出海支撑体系。

一方面,充分发挥阿里巴巴等数字龙头企业的带动作用,推动文化创意与科技、旅游、设计等领域深度融合,加快构建"文化+"产业矩阵,通过精准引育细分赛道重点企业,逐步形成"头部引领、中小协同"的产业梯队。截至今年上半年,我区已拥有文化类上市企业5家、国家文化出口重点企业6家、省级文化出口重点企业6家、省市重点文化企业20家,产业生态日趋完善。

另一方面,依托全省唯一的 国家对外文化贸易基地(杭州), 聚焦文化出海"新三样"打造线 上线下一体集成的文化出海服 务中心,整合政务服务事项285 项,通过联动海关、税务等部门协同破解出海堵点,有效畅通文化出海通道。与此同时,加快建设国家(杭州)短视频基地创作运营中心,打造剧本创作、拍摄制作、审查发行一体化的短视频内容高地,今年已拍摄发行短剧约200部;杭州(余杭)游戏电竞创新发展中心也已集聚50余家游戏企业,成功推动多款游戏产品走向国际市场。

一系列举措成效显著。数 据显示,今年上半年,全区规上 文化企业达213家,较去年同期 净增14家,实现营业收入 3396.55亿元,同比增长12%。其 中,营收超亿元企业达43家,同 比增长13.16%。更值得一提的 是,阜博传媒、绝地科技被中宣 部等四部门认定为"2025—2026 年度国家文化出口重点企业", MEGAMEDIA 影视文化跨境交 易服务平台获评"2025—2026年 度国家文化出口重点项目",玩 心不止游戏出海平台入选商务 部等6部门评选的对外文化贸易 "千帆出海"重点项目。区域文 化出口竞争力持续增强。

从政策精准推送到发展难题系统破解,从服务单个企业到培育产业生态……以"三送三给一揭榜"行动为引领,区委宣传部(区文创中心)加快形成一套特色鲜明、效能显著的文创产业服务体系,为余杭文化强区建设注入源源不断的澎湃动能。

年度浙江省百强企业4张榜单发布 **阿里巴巴跻身两张榜单首位**

本报讯(记者徐赣鹰)浙江省企业联合会、省企业家协会、省工业经济联合会日前发布2025浙江省百强企业榜单,包括"省百强企业""省制造业百强企业""省服务业百强企业""省成长性最快百强企业"4张排行榜单。这是自2003年以来第23次向社会公开发布年度浙江省百强企业榜单。

其中,阿里巴巴控股集团有限公司跻身"省百强企业"榜首;杭州鼎胜实业集团有限公司、华立集团股份有限公司分列"省制造业百强企业"第72位、第76位;阿里巴巴控股集团有限公司、杭州认养一头牛生物科技有限公司、杭州遥望网络科技有限公司、杭州遥望网络科技有限公司人选"省服务业百强企业"榜单,分别位列第1位、第90位、第94

位;杭州鼎胜实业集团有限公司、 慧博云通科技股份有限公司、杭 州钱江制冷压缩机集团有限公司、 浙江华正新材料科技股份有限公 司在"省成长性最快百强企业"榜 单上分别位居第31位、第32位、 第51位、第67位。

从榜单统计结果分析,浙江百强企业持续保持增长,全年实现营业收入总额达111368.58亿元,已连续3年突破10万亿元,较去年同期增长5.22%。其中,有33家企业的年度营业收入超过千亿,比上年增加2家企业;有56家企业入围2025中国企业500强,比上年增加5家企业,企业数量首次超过广东省和山东省,位居全国第二。有10家企业进入世界500强,与上年数量持平,位列全国第四。

"侨爱益起来"激发社区新动能

本报讯(记者 阮伟康 通讯员 韩静娴 纪丹燕)近日,一场以"侨爱益起来·运动促和谐"为主题的居民运动会在中泰街道新明社区开展。现场,"侨爱益起来"志愿者在各个赛场间穿梭,密切关注选手的安全状况,一旦发现有人需要帮助,便迅速上前,提供及时而贴心的服务。赛场外,文艺团队也毫不逊色,舞蹈、歌唱、乐器演奏等节目轮番上演,展现了社区居民的多才多艺和积极向上的精神风貌。

近年来,中泰街道不断深化 "泰聚力"品牌建设,大力推进"七色同心圆"工程,通过多种方式加强与广大侨胞的联系与共融,让侨胞们感受到家乡的温暖和关怀。今年,在区委统战部的指导下,中泰街道成立了"为侨服务团""侨爱益起来"志愿服务队,持续凝聚侨心、汇集侨智、发挥侨力,鼓励并引导侨界人士向"侨助共富"行动聚焦,加速侨促共富的品质提升与成效扩大。

其中,"侨爱益起来"志愿团 队紧密结合新明社区的实际服务 需求,围绕社区文化、环境保护、 老年关怀、青少年教育、邻里互助、健康促进、应急救援、法律咨询等八大服务内容,开展了形式 多样、扎实有效的行动。

目前,"侨爱益起来"志愿团队已成功孵化整合了多支各具特色的志愿者队伍,如专注于环保事业的"明心姐姐"环保队、致力于关爱老年人的"桑榆守望"助老团等,还吸引数支文艺团队的加入,包括活力四射的舞蹈队、歌声悠扬的合唱团、技艺精湛的乐器演奏团等。

为激发基层治理的活力,余杭区积极探索创新,推动构建"一核N点位"的"侨务阵地联络网",创新实施"三同四联"工作机制,充分发挥组织阵地的作用,让侨务工作更贴近基层、贴近群众。

未来,余杭将持续深化"以侨为本、为侨服务"理念,持续擦亮为侨服务品牌,积极开展各类爱侨护侨、惠侨利侨的活动,为建设杭州城市重要新中心凝聚广泛人心、汇聚强大力量。

鸠鸟百余农户月省百元 燃气入户后安全实惠看得见

本报讯(记者 朱筱 通讯 员 白晨阳 鸬鸟微融媒体中心 康佳宁)昨日上午10时许,鸬鸟 镇雅城村陈爱琴家的厨房里飘出 阵阵菜香。陈爱琴轻轻转动天然 气灶的开关,蓝色火焰瞬间升腾, 锅里的食材滋滋作响。

"以前用瓶装煤气,一瓶要 165元,现在用天然气,每个月可 以省100多元。"陈爱琴一边翻炒 一边告诉记者,"不仅实惠,还更 安全,再也不用担心饭做到一半 没气了。"

陈爱琴家的变化正是鸬鸟镇 2025年燃气管道扩面工程惠及民 生的生动缩影。这项民生工程自 今年5月启动以来,在镇党委政 府的高度重视和全力推进下,克 服了地形复杂、空间狭窄等施工 难点,科学统筹施工时间,最大限 度减少对居民生活的影响,最终 顺利完成竣工验收。

工程建设期间,共铺设中压 埋地管道310米、低压埋地管 3900 米、低压镀锌管1100 米、总长度达5300 余米的管线。这些纵横交错的管道如同一条条"能源动脉",将清洁安全的天然气输

送到雅城村111户农户家中。 为了让这项民生工程真正暖 到百姓心坎里,鸬鸟镇在建设之 余同步开展了安全用气宣传活 动,通过发放宣传手册、举办知识 讲座、现场演示教学等方式,让居 民深人了解天然气的优势,掌握 燃气设备操作、泄漏应急处理等

实用技能。
"为确保居民长期安全用气,我们建立了燃气管道长效管理机制,加强后续维护和安全巡查,定期开展用气安全回访,及时解决居民使用过程中遇到的问题。"鸬鸟镇城建办工作人员介绍,2026年,该镇将继续推进燃气管道扩面建设,计划新增覆盖雅城村115户农户。沈家塘45户、牛坞弄43户、里白沙27户将陆续告别瓶装煤气时代。

浙新四维获种子轮融资 加速尖端 AI 技术落地



本报讯(记者 杨阳)近日, 浙新四维智能科技(杭州)有限公司完成种子轮融资。本轮融资由 深圳十方融海科技有限公司投资, 旨在加速尖端 AI 技术在多元化场 景中的商业化落地与普及。

今年4月,浙新四维在仓前街道成立,是由浙江大学和新加坡管理大学联合培养的博士团队创立的聚焦人工智能创新型企业。团队专注于多模态超拟人AI情感大模型在端侧智能体软硬件开发,以及各类垂类产业应用。

浙新四维重点研发依托以

Emotional Model为核心的多模态情感模型——小智AI和嵌入式软硬件,其具备多模态识别、个性化情感表达和长期记忆能力,配置MCP可拓展AI能力,集成语音识别、NLP和语音合成技术,实现自然对话。

对于此次合作,渐新四维总 经理谭雪表示:"十方融海的战略 投资与产业资源支持,是对我们 技术路线和商业化能力的极大肯 定。我们将依托此次合作的强大 动能,持续深化技术研发,与十方 融海紧密协作,将更智能、更富情 感的 AI 体验带入干家万户和各行 各业。"

"我们非常高兴能与浙新四维 这样一支兼具技术远见与实干精 神的团队携手。他们对多模态情感语音大模型在端侧应用的深耕,与我们对 AI 技术未来发展趋势的判断高度契合。"十方融海董事长、小智 AI 创始人黄冠表示,"我们相信,此次战略投资将有力加速'小智 AI'技术的迭代与场景拓展,共同开启智能交互的新篇章。"

浙新四维成功解决了AI在资源有限的硬件环境(如智能家居设备、机器人等)下稳定运行的难题,使得那些停留在云端或实验室的"聪明"模型化身为身边"能听会说、有情有义"的实体产品。基于这一优势,双方将强强联合,聚焦几个关键领域,共同定义下一代人机交互的标准——

在智能家居领域,双方将致力

于让家电设备不再只是冷冰冰的 执行终端,而是能"听懂"用户需 求、甚至感知用户情绪的智能伙

在体育产业领域,双方将探索 把多模态情感交互技术应用于智 能健身设备、运动数据分析及虚拟 教练中。这意味着未来的运动助 手不仅能提供专业的数据指导,更 能用充满趣味性和鼓励性的话语 陪伴用户锻炼,让运动不再孤单。

在具身机器人领域,双方将共同研发能实现更自然、共情人机对话与协作的机器人交互系统。这将极大推动机器人在家庭陪伴、服务接待、特种作业等场景下的智能化水平,让机器人真正成为人类的得力助手与朋友。

"钱塘万岁里"今何在?

专家学者考证:田汝成田艺蘅父子故里在良渚大陆村

本报讯(记者 朱云岚 高庆 洋)15日,田汝成、田艺蘅父子故 里揭碑仪式在良渚街道大陆村举 行,以简朴而庄重的方式向公众宣 告:大陆村施村桥是明朝政治家、 文学家田汝成与其子诗人田艺蘅 的故里。

研讨会上,来自省文史馆、省 社科联、省作家协会的专家学者与 八位田氏后代齐聚一堂,围绕田氏 父子的生平、著述及其与余杭本土 文化的紧密联系进行深入探讨与 严谨考证。

专家们一致认为,田汝成所著的《西湖游览志》《志馀》详细记载了包括径山寺、苕溪在内的余杭山水名胜,是研究明代杭州历史地理的珍贵文献;其《炎徼纪闻》则展现了余杭文人的广阔视野。田艺蘅的《煮泉小品》多次提及余杭双溪、

天目山泉水,凸显了余杭在中华茶文化中的重要地位;其《留青日札》则生动记录了余杭的民俗风情与社会百态,作品中关于家乡"田家的西面是寡山""与寡山近在咫尺"等关键描述,结合其"钱塘万岁里人"的自称,进一步佐证了田氏父子故里在大陆村施村桥的事实。

早年间,施村桥曾有一座田氏 祠堂"毓庆堂",自然村40多户农 户全为田姓。自去年完成"大陆村 诗碑之路"文化工程后,大陆村委 托区诗词楹联协会专家系统挖掘 田氏父子的故里文化。经过一年 多的努力,通过查阅历史资料、走 访学者、召开座谈会等,专家们撰 写了14篇专题论文,结集出版《田 汝成田艺蘅故里文化研究论文 集》,充分证实了施村桥作为田氏 父子出生地的历史事实。

关于网络优化升级、割接公告事宜

尊敬的电信用户:

为了进一步提升网络性能及配合市政建设,我公司将进行网络优化升级及割接,期间可能会影响您的业务使用与体验,具体影响时间及范围如下:2025年10月24日0-6点,影响余杭、闲林、五常、良渚街道用户。由此给您带来的不便,敬请谅解!有任何问题,请致电客户经理或拨打客服热线:10000。

中国电信股份有限公司杭州余杭区分公司 2025年10月17日

遗失启事

杭州仁爱家园余杭区仓前街道工疗站**遗失**余杭农村商业银行开户许可证,核准号:J3310062396001,账号:201000129101262,现声明作废。